

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

Отзыв

члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию **Ровчака Павла Юрьевича** на тему: «Перспективы развития отношений России со странами Африки», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 — «Международные отношения».

Тема исследования, посвященного проблеме развития отношений России со странами Африки, актуальна как с научной, так и с практической точек зрения. Проблема выстраивания отношений со всеми странами африканского континента на основе единого универсального знаменателя, применимого к каждой из 55 стран Африки, до сих пор является недостаточно исследованной темой. Важность изучения этой проблемы обусловлена тем, что в условиях неопределенности, неустойчивости, конфликтности и нестабильности мировое сообщество все чаще обращает внимание на развивающийся быстрыми темпами африканский континент. Стремительные изменения приводят к устареванию существующих моделей сотрудничества и требуют выработки новых, позволяющих эффективно выстраивать устойчивое взаимодействие в условиях формирования нового мирового порядка.

Степень разработанности темы исследования изложена во введении диссертации. Соискатель показывает, что в связи с ростом значимости африканского континента появляется все больше и больше исследований по африканской тематике. Вместе с тем ощущается нехватка разработок, касающихся концептуальных основ развития отношений России со странами

Африки, использования конкурентных преимуществ России в связях с этой группой стран.

Структура диссертации определена темой и логикой работы. Первая глава посвящена теоретико-методологическим основам исследования, рассмотрению концептуальных основ российско-африканского сотрудничества. В ней рассматривается также зарубежный опыт сотрудничества ведущих стран мира с африканскими государствами. Во второй главе произведен анализ современного состояния взаимодействия России со странами Африки, выявлены ключевые проблемы в нем, а также определены перспективы его развития. Сискатель приходит к выводу о том, что в настоящее время имеются различные концептуальные подходы к этому направлению внешнеполитической деятельности России.

Научная новизна работы заключается в разработке концептуальной модели взаимодействия со всеми странами африканского континента. Она основывается на концепции устойчивого развития. Диссертанту удалось доказать выдвинутую гипотезу о том, что основой для выстраивания отношений со странами континента может выступить концепция устойчивого развития. Концепция включает в себя разнообразные цели, которые в большей или меньшей степени касаются всех без исключения стран Африки, несмотря на их разнородность. При этом, как правильно отмечается в исследовании, у России имеются возможности взаимодействия по всем имеющимся 17 целям устойчивого развития, но наиболее конкурентоспособной диссертанту представляется цель №16.

Полученные П.Ю. Ровчаком выводы и рекомендации обладают достоверностью. Она обеспечивается надежной теоретической базой, использованием обоснованного методического инструментария, знанием российской и зарубежной литературы по проблематике африканских отношений (в диссертации использовано 345 источников). Источники, как на русском, так и на иностранных языках, тщательно проработаны, произведен

их комплексный анализ, что позволило автору сделать аргументированные выводы.

Положения, выносимые на защиту, отражают основное содержание работы, соответствуют ее теме, а также показывают достижение соискателем поставленной цели исследования. В выдвинутых положениях отражена необходимость интенсивного развития отношений Россия – Африка. Для этого предлагается система теорий, связанных с колониальным прошлым континента. Рассмотрены различные концептуальные подходы к развитию российско-африканских отношений. Проведен анализ отношений с африканскими странами ведущих государств мира. Исследовано современное состояние отношений России со странами Африки, выявлены как успехи в них, так и существующие проблемы. На этой основе предложены рекомендации по эффективному развитию российско-африканских отношений.

Теоретическое значение диссертационного исследования заключается в том, что соискатель предложил систему теорий, которые в своей совокупности могут служить прочной основой для разработки концепции российской политики на африканском направлении. Полученные автором результаты и выводы можно рассматривать в качестве его личного вклада в развитие политической науки.

Практическое значение проведенной работы состоит в том, что разработанные автором рекомендации могут использоваться российскими государственными органами и предпринимательским сообществом в деятельности по развитию участия России в различных африканских проектах, а также в подготовке Второго саммита Россия – Африка, который планируется провести в 2022 году.

В целом работа соответствует предъявляемым к кандидатским диссертациям требованиям. В то же время в ней имеются отдельные *дискуссионные моменты*.

1. Представляется, что в дальнейшем автору было бы целесообразно произвести более подробный анализ возможности влияния стран Запада на политику африканских государств в рамках целей устойчивого развития. Особое значение это касается политики США и Франции, учитывая широкую географию присутствия сил этих стран на континенте. Они могут составить очень серьезную конкуренцию России, в том числе в реализации цели №16 - «Мир, правосудие и эффективные институты».

2. В качестве недостатка можно было бы отметить отсутствие в диссертации предметного обсуждения взаимоотношений с африканскими странами в рамках интеграционных структур постсоветского пространства – Евразийского экономического союза, Организации Договора о коллективной безопасности, Содружества Независимых государств и Союзного государства России и Белоруссии. На африканском континенте функционирует целый ряд интеграционных объединений – Африканский союз, Экономическое сообщество стран Западной Африки, Сообщество развития Юга Африки и другие, сотрудничество с ними является важной экономической и политической задачей.

Вместе с тем, высказанные замечания имеют рекомендательный характер и не снижают научно-теоретического значения диссертационного исследования П.Ю. Ровчака.

Вывод: Представленная диссертационная работа «Перспективы развития отношений России со странами Африки» является целостным исследованием, направленным на решение актуальной задачи практической реализации внешнеполитического курса России на африканском направлении. В диссертации содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия

народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а ее автор Ровчак Павел Юрьевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения».

Член диссертационного совета РАНХиГС,
профессор кафедры политологии
и политического управления РАНХиГС,
доктор политических наук,
профессор

Дубровина

– Дубровина Ольга Васильевна

З А В Е Р Я Ю

У Ч Е Н Й С Е К Р Е Т А Р Ъ



УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
РАЗДЕЛЫ
ПРЕЗИДЕНТА
РАНХиГС
ОГРН 1025030001818
К.К. Бондарев